

现河采油厂探索形成培训培养、作用发挥、岗位激励全链条培育机制

为端牢能源饭碗提供人才支撑

近日,随着厂首席技师怀文、张庆民以及“80后”主任技师李彬被聘为油田技能大师,现河采油厂成为胜利油田唯一一家拥有中国石化和胜利油田层级采油类、集输类技能大师单位。

孟向明荣获第五届“齐鲁大工匠”荣誉称号,张春荣创新团队完成的“注水泵自冷式填料函总成”获中石化首届技能人才创新成果一等奖……现河采油厂党委探索形成培训培养、作用发挥、岗位激励等全链条技能人才培养机制,为端牢能源饭碗提供坚实的人才支撑。

本报记者 顾松
通讯员 张伟 张欢欢

立体化培训提升

每周四晚8点,中国石化技能大师张春荣变身“网红主播”,对167名集输专业人员开展“春荣云课堂”线上教学。据了解,这是油田第一个网上练兵、线上实践的“云课堂”。

坚持让培训随时“在线”原则,现河采油厂探索“互联网+”培训模式,搭建“星火课堂”“周末课堂专题课”等培训载体,开通“向明在线”微信公众号,开辟“远程会诊平台”,将标准化操作、绝活绝技、智慧成果、技师风采等内容,搬上互联网智慧平台,形成“线上教、线下练”的良性互动。

“高技能人才是高质量发展的重要力量。”现河采油厂党委书记李树奎说,围绕“三册”要求,他们坚持大抓基层、大抓培训,创新立体化培训提升机制,补齐员工素质能力短板,有效提升员工规范操作水平和解决问题能力。

今年以来,现河采油厂加强培训力度,对200余名基层班站长全部轮训一遍,并针对不同岗位制定个性化的培训方案,实现

培训内容与岗位职责的“无缝对接”;为匹配新型油公司体制机制建设的“大岗位”“一专多能”要求,采油厂开展勘探开发一体化、地质工艺一体化、生产信息一体化等多专业融合培训,建立高素质、复合型人才梯队。

多维度作用发挥

基层一线是技能人才发挥作用的“主战场”,他们瞄准生产现场难题和瓶颈,选题立项、公开张榜、能者揭榜,年内已完成厂级以上难题技术攻关23项,消除安全隐患、降低劳动强度,直接创效178万元。

与此同时,他们聚焦效益开发、安全生产、基础管理等现实需要,搭建以向明工作室、春荣工作室、江勇工作室为核心的创新平台,分别侧重采油、注水、集输三个专业方向,实现了多工种融合、一体化运行、跨界式合作。

“以前搞创新都是单打独斗,现在集思广益、分工合作。”现河采油厂首席技师李西江牵头研发的抽油机电机快速移动滑轨,依托跨界合作,成为了胜利、临盘、纯梁等开发单位抢购的“爆款”产品,目前推广应用1400套,创效近3000万元。

近三年来,采油厂联合立项攻关课题125项,取得国家专利

47个,油田及以上创新成果12项,有效提高了成果向现实生产力转化水平。

全方位岗位激励

聚力破解人才队伍结构不够优化、高层次人才相对短缺、青年人才接替不足、人才发展机制不够高效等短板弱项,现河采油厂连续开展五届高技能岗位竞聘,并在2020年竞聘中,针对“80后”青工单列了6个主任技师名额,打通了青年人才成长进步通道。

采油厂副总经济师卢新华说,为有效发挥高技能人才作用,现河采油厂用好考核激励管理的“指挥棒”,对高技能岗位人员采取定性和定量相结合的考核方式,根据工作业绩、任职能力、品行素质分ABCD四档,把“能上能下”落到实处。

人才队伍建设不能躺在功劳簿上止步不前,更重要的是保持人才队伍创新创造活力的“长盛不衰”。近日,张春荣创新团队完成的“注水泵自冷式填料函总成”获中石化首届技能人才创新成果一等奖,该成果推广应用114套,列入对外技术许可清单,每年赚取技术许可费30万元,有效推动人才资源向人才资产、人才资本的“奔流涌动”。

鲁明公司:

建立承包商“黑名单”制度

本报10月27日讯(记者 顾松 通讯员 孔继发) 为进一步加强依法合规体系建设,规范承包商诚信合规行为,降低经营管理风险,鲁明公司印发《承包商诚信合规行为监管工作实施方案》,建立承包商重点监督名单和清退“黑名单”制度。目前,该公司已对15家承包商实施重点监督,对4家承包商列入“黑名单”。

一直以来,鲁明公司

监督委员会充分发挥承包商诚信合规行为监管职能,组织业务部门结合日常监督工作情况,提出承包商重点监督名单和清退“黑名单”建议名单,常态化监管列入重点监督名单的承包商,列入清退“黑名单”的承包商永久清退,不得再次发生业务往来,引导各承包商严格遵守守法、诚实守信,努力营造人人诚信、事事合规的良好管理生态。

海洋钻井公司:

高效应用“一趟钻”技术

本报10月27日讯(记者 顾松 通讯员 刘涛 刘松) 今年以来,胜利石油工程公司海洋钻井公司在埭岛区块强化“一趟钻”技术应用,不断优化总结埭岛区块钻井提速施工推荐做法,着重加强风险识别和措施管控,加快中深井钻井速度。

他们严抓设计源头,强化与建设方和设计单位的沟通,提前组织专家、钻头厂家、平台技术骨干、经纬地质、定向等人员开好

钻头选型专题会、施工策划评审会,强化成熟见效钻井技术应用,实现上部地层打直、造斜一趟钻。

施工中,他们全面落实承包人技术负责制,由公司专家组借助井筒业务一体化服务平台,实现远程技术帮扶,确保安全顺利施工。目前,先后在埭北89井、埭北832井、埭北古斜23井等中深井实现了单开次一趟钻,单趟进尺最高3099米,提速提效显著。

冬防保温早动手



8月下旬以来,胜利油田滨南采油厂各采油管理区根据自身实际,按照冬防保温工作实施方案,认真查找薄弱环节,制定新措施,落实责任,严查隐患,稳步推进冬防保温各项工作,确保设备安全平稳过冬。

本报记者 顾松
通讯员 肖金禄 摄影报道

管具技术服务中心:

全力以赴保供一线生产

本报10月27日讯(记者 顾松 通讯员 郑志能) 连日来,胜利石油工程公司管具技术服务中心牢固树立“大运行”理念,坚持上下一盘棋,共织一张网,主动融入“五个一体化”的生产格局,全力以赴保供生产一线,为推动增储上产提供专业化支撑。

“高峰期一天能接到33个订单,目前日订单量平均20个,工作量攀升态势非常明显。”管具技术服务中心市场运行部经理党峰君介绍生产日报时表示,一线订单是压力,更是责任和使命,要千方百计保钻机不停、保钻头不停。

120余支井队同时开足马力冲刺全年目标,加之各井队的钻进开次变化和完井、搬安等不同作业特点,会导致管具各规格型号钻具、井下工具、试压服务等差异化需求猛增。特别是为井队提供产品零供、钻具上架等40余类综合一体化服务时,不同时段的需求各不相同,背后的增量和变量犹如线团一般。

为加强生产运行水平,管具技术服务中心根

据市场高峰期、缓和期等不同趋势,利用线上运营系统及时匹配订单需求,加快消化待修钻具、待检防喷器等物资,高标准落实检修工艺技术,确保各项生产准备更及时、更充分、更主动。同时,加强与钻井公司等单位的联动,强化生产组织运行、技术沟通协作,提前掌握井队生产动态,做到提前计划、提前组织、提前到位,保障各项物资储备、人员组织、现场施工等畅通运行。

为确保管具服务不断线,他们提前对生产组织、物资储备、特殊作业、冬季施工、技术支持等工作进行系统谋划,对施工人员无法上井、抓管机和试压车等设备调度紧缺、钻具和防喷器等物资运输受阻等问题,分区域进一步细化保供措施,逐级压实保供责任,确保管具服务标准不降,保障井队生产不停。

数据显示,9月份以来,管具技术服务中心共完成钻具转供井139口井、钻具回收97口井、各类套管井194口井、防喷器供井145台套、现场试压247井次。

纯梁采油厂多举措抓好油区治安隐患治理工作

建设平安油区,确保原油“颗粒归仓”

本报10月27日讯(记者 顾松 通讯员 王蕊仙) 胜利油田纯梁油区原油运输管线500多公里,各类站库9座,点多线长面广的生产特点导致油区治安治理难度增大。今年以来,纯梁采油厂以持续加强“平安油区”建设为抓手,多举措抓好油区治安隐患治理工作,确保原油“颗粒归仓”。

今年以来,他们强化油区治安常态化风险防范意识,各油气生产单位结合生产特点和治安环境状况,细化风险防范部位分类分级防控措施,明确治安防范责任清单,不断完善管线路侧2公里范围内的厂房、大棚、出租

院落等建筑物动态排查台账,年内消除治安隐患20余处。

为加强联防联控水平,纯梁采油厂印发《油区治安联防联控管理办法》《纯梁采油厂油区护卫专业服务市场化运行考核办法》,各管理区结合实际对护卫服务保障工作进行量化考核,不断完善和推动油区护卫专业化服务市场运行机制,实现采油厂和油区护卫效益共享,责任共担。

各基层单位还结合实际开展形式多样的联防联控活动,其中,梁北、正理庄采油管理区党支部分别与纯梁派出所党支部、纯梁护卫部党支部开展联建联防

治主题党日活动;党群工作部则协调纯梁护卫部成立联合稽查小组,定期对采油管理区倒油、倒液情况进行督查,联合公安、护卫开展油区联防联控30余次。

与此同时,各采油管理区通过无人机智能巡护,对输油管线及周边两公里范围进行热成像锁定,做到隐患早发现早解决,确保要害部位监控到位、具体措施落实到位、特殊路段巡护到位;油气集输管理中心采取自主测试和聘请专业测试人员相结合的方式,确保监控软件的灵敏性,提升了管线巡护效率和质量,确保油区人员和财产安全,治安环境持续平稳。